

# روزنامہ

## The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت ۱۲ روپے ۱۲ پیسے  
جلد ۱۸ نمبر ۱۶۳

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

#### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— مخزن صاحبزادہ ڈاکٹر ذاکر منور احمد صاحب —

روہ ۱۳ جولائی بوقت ۱۲ بجے صبح

پرسوں نصف شب سے حضور کو شدید بے چینی کی تکلیف شروع ہے جو پرسوں تمام دن بدستور رہی۔ رات بھی تو بچے دوائی سے نرسند آئی کل حضور کو بے چینی میں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے فرق رہا۔ مگر رات سے بائیں ہانگ میں نفوس کی دردگی

تکلیف شروع ہے جس کے باعث کافی تکلیف رہی۔ آج رات بھی نرسند گیا رہے بچے کے قریب دوائی سے ہی آئی۔ کل حضور نے باوجود اس شدید بیماری کے راولپنڈی سے ایک خاص مس کے ذریعہ آنے والے تیس احباب کو شرکت نیا رت بخش۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

حضرت سید صاحب حضرت ڈاکٹر منور احمد صاحب صاحبزادہ ڈاکٹر منور احمد صاحب کی عداکت

حضرت سید صاحب حضرت ڈاکٹر منور احمد صاحب صاحبزادہ ڈاکٹر منور احمد صاحب کی عداکت

## خدام الاحمد اور انصار اللہ کا علیحدہ مستقل وجود نہیں دونوں مقامی انجمن کے بازو ہیں

ہر شخص کو خواہ وہ دونوں میں سے کسی میں شامل ہو اپنے آپ کو مقامی انجمن کا ایک فرد سمجھنا چاہیے

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی بعض زریں نصائح

مخزن صاحبزادہ ڈاکٹر منور احمد صاحب (پاکستان)  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جماعتی تنظیموں کو صحیح خط و پار چلانے اور جماعتی زندگی کے ضمن میں ان سے خاطر خواہ فائدہ اٹھانے کے سلسلہ میں وقتاً فوقتاً جو زریں ہدایات دی ہیں وہ جز جان بنانے کے قابل ہیں۔ جماعتوں اور احباب کی یاد دہانی اور فائدہ کی غرض سے ان کا ایک حصہ ذیل میں شامل کر دیا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام جماعتوں اور ان کی ذمہ داریوں کو ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین  
"اگر انصار اللہ اور خدام الاحمد کا وجود جماعت میں دونوں جماعتیں پیدا کرنے کا موجب بن جائے تو یہ تنظیم بچنے والے انعام کے ہمارے لئے وبال جان بن جائے گی اور بجائے اتحاد کو ترقی دینے کے ہم میں تفرقہ اور تنزل پیدا کر دیا گیا۔ خدام الاحمد اور انصار اللہ کو دو علیحدہ علیحدہ وجود نہیں بنایا گیا بلکہ ایک کام اور ایک مقصد کے لئے ان کے سپرد دو علیحدہ علیحدہ ذمہ داریاں کئے گئے ہیں۔ اور یہ ایسی ہی بات ہے جسے گھر میں کسی کے سپرد خود قسمت کا کوئی کام کر دیا جاتا ہے۔ اس کے یہ منہ نہیں ہوتے کہ اس کا کوئی مستقل وجود گھر میں پیدا ہو گیا ہے بلکہ وہ بھی جانتا ہے اور دوسرے لوگ بھی جانتے ہیں کہ وہ گھر کا ایک حصہ ہے۔ صرف کام کو عمرگی سے جلا لینے کے لئے اس کے سپرد کوئی ذمہ داری کی گئی ہے۔ اسی طرح خدام الاحمد اور انصار اللہ دونوں مقامی انجمن کے بازو ہیں۔ اور ہر شخص کو خواہ وہ خدا اور الاحمدیہ میں شامل ہو یا انصار اللہ میں اپنے آپ کو محلہ کی یا اپنے شہر کی یا اپنے ضلع کی انجمن کا ایک فرد سمجھنا چاہیے" (الفصل ۳۰ جولائی ۱۹۶۳ء)

### ہفت صفائی کے متعلق ایک ضروری اطلاع

ایرہے کہ مجلس ہفتہ صفائی پورے اہتمام کے ساتھ منارہی ہوگی۔ الفضل کے اعلان میں جن مایات کے مجموعے کا ذکر تھا وہ وہی ہیں جو اکثر مجالس کو ایک چھپے ہوئے پوسٹر "صفائی ایمان کا حصہ ہے" کی صورت میں پہلے بھجوانی چاہی ہیں۔ یہ پوسٹر فالدارہ اپریل ۱۹۶۳ء میں بھی شاخ ہو چکا ہوا ہے۔ الفضل میں ہفتہ صفائی سے متعلق جو اصولی مایات شاخ ہوتی رہی ہیں ان کی روشنی میں تفصیلی پروگرام مجلس مقامی نے اپنے اپنے حالات کے مطابق خود تجویز کرنا تھا اگر کسی غلط فہمی کی بنا پر کوئی مجلس مزید زریں ہدایات کی منتظر ہو اور یہ پوسٹر انہیں نہ ملے تو اس اعلان کے بعد وہ مایات کے مطابق ہفتہ صفائی شروع کر دیں۔ خواہ اسے بعد کے ایام تک جاری رکھنا پڑے۔  
(جمہت صحت جسمانی مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

### یوم سیرت سیدنا محمد ﷺ

۲۲ جولائی ۱۹۶۳ء  
جماعت ہذا احمدیہ شان شان جلسے منوکرگیں  
امرا اور صدر مجالس جماعت ہذا احمدیہ ٹوٹ کر اس کی یوم سیرت انجمن کے لئے ۲۲ جولائی بروز جمعہ کا تاریخ منسب رکھی ہے۔ اس روز پورے اہتمام کے ساتھ جلسے منعقد کئے جائیں جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور سیرت مقدسہ کے مختلف سیوڈوں پر روشنی ڈال کر آپ کی انتہائی ارفع و اعلیٰ شان اور عظیم وادراک سے بلا مقام اور بی نوع انسان پر آپ کے عظیم اثنان احسانات کو پیش کی جائے۔ تا اپنے اور بچانے رب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور اخلاق عالیہ سے واقف ہوں اور انہیں خود اپنی ذمہ داریوں میں پاک بنیاد پیدا کرنے کی توفیق ملے۔ رات نماز اصلاح وارشاد

روزنامہ الفضل بروہہ  
مورخہ ۱۴ جولائی ۱۹۶۲ء

# بندگان حق کی ہجرت رحمت کا نشان ہوتی ہے

پیغام صلح کے مضمون نویس آج کل جن سے تھکا با توں پر پھیرا آئے ہوئے ہیں ان میں سے ایک انہیں کے الفاظ میں ملاحظہ ہو۔

”قادیان سے نکلنا ان کے لئے کتنا بڑا عذاب ہے۔ قادیان پر قبضہ کو جناب میں صاحب اپنی صلاحیت کا بہت بڑا ثبوت گواہانہ کرتے تھے لیکن خدا تعالیٰ نے اس ثبوت کو کلیہ میں کٹنے کے لئے ان سے اس مرکز کو چھین لیا اور اب اس کی حیثیت ایک شاخ کی رہ گئی خدا جانے وہ بھی ہوتی ہے یا نہیں روحانی مراکز ہمیشہ قوموں سے اسی وقت چھینے جاتے ہیں جب قوموں میں بد اعمالیاں پھیل جاتی ہیں تب ہلو رہتا ہے ان کو وہاں سے نکالا جاتا ہے جیسا کہ یروشلیم سے یہود کو نکالا گیا لانگہ وہ بھی تیسویں کا شہر تھا لیکن قادیان تو نبی کا نبی بلکہ ایک عظیم الشان دہلی اور خاتم الاولیاء کا ہی شہر تھا یہ کس طرح بربک سکتا تھا اور حضور کو اس کے متعلق بھی الہام ہو چکا تھا۔“

اخراجِ ہتھہ الیزید یوں پس یہاں بھی جب یزیدی اشغال کا ارتکاب شروع ہو گیا تو خاندان سزاکے طور پر اس مرکز کو چھین لیا اور جس طرح یہود کو یروشلیم سے نکالا گیا اسی طرح ان کو بھی قادیان سے نکالا گیا۔“

(پیغام صلح ۲۶ ص ۸)  
یہ اللہ تعالیٰ کا تصرف ہے کہ مضمون نگار صاحب نے اخراجِ ہتھہ الیزید یوں کا ترجمہ بھی سمجھا کہ وہاں سے یعنی قادیان سے یزیدیوں کو نکالا گیا مگر آپ خدا جانے کس دلیل کو برسرے اس کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی المعصومین علیہ السلام نے لیا ہے۔ قادیان سے ہجرت پر چسپاں کرتے ہیں۔ اگر ان صاحب کو جہز بے عداوت محمود کبھی فرصت دیتا تو وہ غور کرتے اور انکو معلوم ہو جاتا کہ ”یزید یوں“ یعنی یزیدی صفت کے لوگ کون تھے اور وہ کس طرح قادیان سے نکالے گئے۔ یزیدی صفت کے لوگ وہ ہیں جن کے مقابلہ میں حسین

صفت کے لوگ ہوں۔ کیونکہ یزید کا ظلم و ستم حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ہوا تھا اگر یہ نہ مانا جائے کہ یزیدی صفت کے لوگ حسین صفت کے لوگوں کے مقابلہ میں ہوتے ہیں تو یزیدیوں کے کچھ بھی صحیح سمجھ میں نہیں آسکتے۔

اب ذرا الہام مندرکہ بالا پر غور کیجئے یہ کہنا کہ اخراجِ ہتھہ الیزید یوں اس حقیقت کا مستلزم ہے کہ یزیدی صفت لوگ حسین صفت لوگوں کے مقابلہ میں قادیان سے نکالے گئے ہوں صحیح ہو گا۔ جب یہ کہا جائے گا کہ قادیان سے یزیدی نکالے گئے تو اس کا مطلب یہی ہو گا کہ وہ حسینوں کے مقابلہ میں نکالے گئے یعنی حسین صفت لوگ

تو قادیان میں رہے اور یزیدی صفت لوگ وہاں سے نکالے گئے۔ دوسرے لفظوں میں قادیان میں صرف حسین صفت لوگ ہی رہ گئے یزیدی صفت وہاں سے خارج کئے گئے۔ اب دیکھئے کہ نکلنے والے جن کے مقابلہ میں محمودی یا حسین قادیان میں رہے وہ

یزید یا یوں یا کوئی اور۔ غور فرمائیے مولوی محمد علی صاحب سے لے کر مضمون نویس تک لوگ جب بھی قادیان سے نکالے یا نکالے گئے تو اس دوران میں ہمیشہ لگانا محمود اور آپ کے ماننے والے قادیان ہی میں رہے ہیں۔ جس سے ثابت ہوا کہ محمود اور آپ کے ماننے والے تو حسین صفت ہیں اور الیزید یوں وہ ہیں جو ان کے مقابلہ میں قادیان سے نکلے یا نکالے جاتے رہے۔

یہ تو ہے سیدھی صحت منطقی باقی اسطرح باتیں کر کے غلط بیانیوں کو نہ تو ہر ایک کو اتنا ہے۔ مگر یہ لوگ ان باتوں میں ایک دوسرے سے باڑی لے جانے کی ہر وقت کوشش کرتے رہے ہیں۔

اب لیجئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہجرت تو ایسی ہجرت تمام نیک بندوں کے ساتھ لگی ہوئی ہے۔  
اب لیجئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہجرت تو ایسی ہجرت تمام نیک بندوں کے ساتھ لگی ہوئی ہے۔  
کوئی نبی انہیں گرا کر اس کے مقابلہ میں ہو (مغذات جلد دوم ص ۱۶)  
اور انبیاء علیہم السلام کے خلفاء بھی انہیں

ہیں آتے ہیں۔ سیدنا حضرت یحییٰ بن عیسیٰ علیہ السلام کے مزید حوالے اس ضمن میں پیش کئے جاسکتے ہیں۔ تاہم آپ کی صورت میں ایک یہ امر واضح ہے جس کا مضمون نگار نے بھی اعتراف کیا ہے کہ قادیان میں اب بھی محمود ہی کے نام کا ڈھنگی رہا ہے اور آپ کے ماننے والے بھی قادیان کے تمام شہزادوں پر قابض ہیں وہاں تقریباً تمام وہ سرگرمیاں جاری ہیں جو جماعتی مرکز میں ہو سکتی ہیں۔

اس طرح مضمون نویس کا الہام اخراجِ ہتھہ الیزید یوں کا اطلاق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہجرت پر کرنا امر امر بلے معنی ہے۔ کیونکہ آپ کی یہ ہجرت حسین صفت لوگوں کے مقابلہ میں ہوئی بلکہ حسین صفت لوگ جو قادیان میں اب بھی موجود ہیں آپ ہی کے ماننے والے ہیں اور آپ کے نام پر جماعتی سرگرمیاں جاری رکھے ہوئے ہیں آج ان کی تعداد چھ سات سو سے بھی زیادہ ہے اور آپ کی بھرتی فرزند ارجمند مرزا وسیم احمد اطال اللہ عمرہ وہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بنفس نفیس موجود ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو بعض مصداق کی بنا پر یہ ہجرت کوئی بڑی اور بڑی سب کچھ الہی تصرف اور مشاء سے نہ ہو رہا ہے۔ جیسا کہ شہادت سے واضح ہے۔

ملک و دھوں میں تقسیم ہو گیا تھا۔ قادیان اپنی شاندار تاریخ کے لحاظ سے امریت کا دائمی مرکز ہے اور مستحکم مرکز بن چکا ہے۔ جیسا کہ ظاہر ہے اس کو دشمنوں کی دشمنی نہ اب نیک کوئی گنہگار نہیں سکتی ہے اور نہ آئندہ پہنچ سکتی ہے۔ چونکہ یہ خطیہ ان مرکز بھارت کے حصہ میں آ گیا تھا اور پاکستان سے علیحدہ ہو گیا تھا اس لئے ضروری تھا کہ کلکتہ میں بھی موجود ہوتا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے یہاں قادیان کا مشیل رلوہ عطا فرمایا۔

ایسا مرکز قائم کرنا ہرگز و مہر کا کام نہیں ہے صرف اللہ تعالیٰ کے خاص ہدے ہی اس مرکز قائم کیا کرتے ہیں اس لئے ضروری تھا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز پاکستان میں ہجرت کرتے تاکہ آپ اللہ تعالیٰ کا یہ مرکز مشیل قادیان کے طور پر خود اپنے ہاتھ سے قائم کئے۔

آپ نے اس امر کا جائزہ وقوع ایک ایسی جگہ کو تصرف انہی سے چنا جو خود ہی تیز کی ذریعہ تھی۔ آپ نے مشرقی اور اولیٰ بھی دعاؤں سے اس کا افتتاح فرمایا۔ اور آج رلوہ حقیقی مضمون میں قادیان کا مشیل بن گیا

ہے۔ چودہ پندرہ سال کے عرصہ میں یہاں تمام قسم کے مرکز کی آڑا رہا ہو چکا ہے۔ یہاں جماعت کے تمام خصوصیات ادارے قائم ہو چکے ہیں۔ شاندار دفاتر، مساجد اور تعلیم کا یہی جن کو دوسرے نمونہ کے ادارے مانتے ہیں یہاں ہلو پید ہو چکے ہیں۔ تمام دنیا کے مشن براہ راست اب رلوہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ رلوہ کاریلو سے سیتھن ہر وقت جانے والے اور آنے والے مسیلمین اسلام کی وداع و استقبال کے نعروں سے گونجتا رہتا ہے۔

محمود نے آپ کی طرح یہ نہیں کیا کہ قادیان سے نکل کر مولوی محمد علی کی گود میں جا گئے اور گئے فخر کرنے کہ ہمیں پہلے سے بھی زیادہ ”ہذا امن فضل رقی“ قسم کے فیوض پہنچے ہیں بلکہ اس نے اللہ تعالیٰ کے اشارہ سے ایک اجازت بیان کیا ہے کہ ڈرے ڈال دئے اور دیکھو یہ وہ اجازت جگہ دیکھتے ہی دیکھتے مومنوں کے ایک عظیم شہر میں تبدیل ہو گئی اور ضلع جھنگ میں جھنگ اور چنیوٹ کے بعد سب سے بڑی آبادی بن گئی۔ رلوہ کے بیڑی اور سبیل ٹورنگ اس میں سے گزرتی ہے۔ گزرتے والے مسافروں باتوں کو جب ریلوں اور موٹروں میں یہاں سے گزرتے ہیں تو آنکھ پھاڑ پھاڑ کر اللہ تعالیٰ کی قدرت کا نشاہت دیکھتے ہیں۔ وہی قادیان کی رونقیاں روز بروز اور جھلسوں میں یہاں موجود ہو گئیں۔ یہاں جلسہ لائے جا رہے ہیں ایک لاکھ کے لگ بھگ بیچ کچھ۔ آپ جو اللہ تعالیٰ سمجھ رکھتے ہیں لاکھ اس کو عذاب کہہ لیں آپ کے کہنے سے کیا ہوتا ہے۔ دنیا دیکھ رہی ہے۔

محمود کی ہجرت کا یہ نتیجہ ہے۔ آپ نے دکھا دیا کہ بندگان حق کی ہجرت بھی باہر منت ہوتی ہے جس طرح مکتوں سے ہجرت کے بعد بدینہ دنیا کا مرکز بن گیا۔ زمین تو بندگان حق کے قدم چومنے کے لئے ہر وقت تیار رہتی ہے۔ رلوہ کو اللہ تعالیٰ نے بہتر نہر دینا تھا کہ محمود ہجرت کر کے یہاں آیا اور اجازت مومنوں کی عظیم الشان بستی بنا کر رکھ دیا۔

کو میں نے اہل نظر سیتھن میں تھا اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے کہ اس ہجرت سے پہلے اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہجرت کو ۱۹۶۲ء میں وائٹنگ کر دیا۔ اور آپ کو واضح اشارے سے ثبوت ہم پہنچا دیا کہ وہ ”صلح محمود“ جس کی پیشگوئی سیدنا حضرت یحییٰ بن عیسیٰ (باقی صفحہ پر)

# مسئلہ تثلیث - موبوہ صحت کی گت

ملک و مسمیہ اللہ صبا انچارج احتیاد مسلمہ مشن بمبئی

قسط نمبر ۶

## الوہیت مسیح پر تبصرہ

چوتھی صدی عیسوی میں جب شاہنشاہوں کے دربار سے جناب یسوع مسیح کو ترقی عطا کی گئی اور انہیں تخت الوہیت پر بیٹھا گیا۔ تو اب دین عیسوی میں الوہیت مسیح ایک عقل اور سب سے اہم موضوع بن گئی۔ شاہنشاہوں نے جناب یسوع کو اس جگہ پر بیٹھانے کے لئے بہت سے نئے نئے جتن کئے۔ کبھی ان کی "بن بابا" ولادت خدا کے ثبوت میں پیش کی گئی اور کبھی معجزات و معجزات کی باتیں حالانکہ انہیں سلام ہے کہ جناب یسوع ان میں سے کسی صفت میں منفرد نہیں ہیں۔ خود ان کے عقیدے کے مطابق بن بابا مسیح سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام صرف بن بابا ہی نہیں بلکہ "بن ماں اور بابا" محض خدا کے بھونک مارنے سے مٹی کے ایک ڈھیر سے پیدا ہو گئے تھے۔

پھر ملک صدق مرف بن ماں بابا ہی نہیں بلکہ بن سب نام بھی ہے۔ نہ اس کی زندگی کا شروع ہے نہ عمر کا اخیر۔ (خبرانیوں کے) اسی آیت میں اس کو خدا کے بیٹے کے ساتھ بھی بھرا گیا ہے۔

## معجزات مسیح کی حقیقت

وہ گئیں معجزات و خوات کی باتیں تو یہ ہیں یا میں نے عہد نامے میں نہ ذکر فرمایا ہے۔ لیکن جب ان روایات پر تنقیدی نظر ڈالی جاتی ہے۔ تو یہ ساری روایات عقل و درایت کے اعتبار سے عجیب و غریب و مشکوک ہوتی ہیں۔ یہ بات کوئی عقل سلیم تسلیم کر سکتی ہے کہ جناب یسوع جتنے پھرے۔ سرور ہونے کے کن سے اور بیانی چوٹی پر تو معجزات دکھاتے پھرتے ہوں۔ لیکن جب ان سے فقہیوں اور فریسیوں نے معجزات کے مطالبہ کیا تو کوئی معجزہ دکھانے کی بجائے سخت کلامی پر اتر آئے۔ حالانکہ معجزہ دکھانے اور اپنے دعاوی میں کسے کا تو یہی نادر موضوع تھا۔ کی حضرت موسیٰ علیہ السلام صرف پروردگار اور تنگیوں کو عطا اور بڑھانے کا معجزہ دکھاتے پھرتے تھے۔ انہوں نے یہ معجزات دکھانے کے لئے فرعون کا دربار زیادہ موزوں سمجھا ہے۔

اب اگر کسی وغیرہ کی یہ خہادت ورت ہے کہ جناب یسوع نے درجنوں معجزات

دکھائے تو کیا وجہ ہے کہ آپ فقہیوں اور فریسیوں کو اپنی صداقت کا کوئی نشان نہیں دکھائے؟ اور شکست خوردہ آدمیوں کی طرح بدزبانی پر اتر آئے۔ حالانکہ خدائی اعتبار سے معجزہ نمائی یہی موضوع تھا۔ اگر کوئی آدمی سترائے موت کے وقت اتقامت اور جوارمزدی کے ساتھ دعوت حق دے۔ اور لوگوں کو اپنے نصیب الہین کی طرف بلائے۔ تو پھر چند منٹوں کی تقریر زندگی بھر کی تقریر کے زیادہ موثر ہوتی ہے۔

## معجزات مسیح پر تبصرہ

جناب یسوع کے معجزات میں سے دو کا تعلق ایسا ہوتا ہے۔ اگر ایک کو کھار پر محمول کیا جائے۔ تو یہ اسی قسم کے واقعات ہونے جیسے کنواری مہر کا عمل اور یسوع مسیح کی باب و ولادت کہ یہ نادر الوقوع حزر ہوں محکا اعظم تو ان قدرت سے باہر نہیں۔

اس قسم کی باتیں گاہے بگاہے آجکل بھی ظہور میں آتی ہیں۔ مگر اس زمانے اور زمانہ مسیح میں یہ فرق ہے کہ آج کل علم طب بہت ترقی کر گیا ہے۔ اور بیماری کے سختی سے سختی اور باریک سے باریک اسباب کا بھی پتہ لگا لیا جاتا ہے۔ مگر زمانہ مسیح میں علم طب نے اتنی ترقی نہیں کی تھی۔ وہ مگر ہی غشی اور موت کے درمیان بھی ذوق نہیں کر سکتے تھے۔

## وزیر تعلیم اندھرا پردیش کا حادثہ

ابھی اندھرا پردیش (بھارت) کے وزیر تعلیم کو جو کار کا حادثہ پیش آیا جس کے نتیجے میں آپ بے ہوش ہو گئے۔ اور چالیس دنوں تک بے ہوش ہی رہے۔ اسی آئندہ میں خیرات جو امرالہا چھوٹی وفات ہوئی۔ ہندوستان کی لیڈر شپ بدلی۔ مگر ان کو کچھ خبر نہیں۔ کیا زمانہ مسیح کے لوگ ایسی غشی اور موت کے درمیان فرق کر سکتے تھے۔

## جایانی عورت کی مہوشی

اسا سے عجیب تر خبر جاپان کی ایک عورت کا ہے وہاں کے ایک ہسپتال میں آٹھ مہینوں سے یہ عورت بے ہوش پڑی ہے۔ ۱۸ جون ۱۹۵۹ء کو اسی بے ہوش عورت کے پریش سے ایک بچہ پیدا ہوا۔ اس وقت عورت نے صرف آٹھ منٹوں کی گت کے بعد گود میں لینے

کے لئے اپنا دایا ہاتھ ہلایا۔ یہ زمانہ مسیح میں ایسی غشی اور موت کے درمیان فرق کی جاسکتا تھا۔ خیران کا زمانہ تو دو ہزار سال پہلے کی بات ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے میں حکمہ حفظان صحت کا بھی کوئی معقول انتظام نہیں تھا۔ یہ تو ہم جیسے مشہور و معروف شہر میں لنگڑے لوگ۔ اندھے۔ کوڑھی۔ میرض۔ مارے مارے پھرتے تھے۔ کوئی حوصلہ کن کے اس سالہا سال شفا کی امید میں بیٹھا رہتا تھا۔ اس زمانے کا ذکر تو جانے دیجئے۔ آج کل ہر شہر فقیر اور گولہ گاروں میں شفا خانے موجود ہیں۔ اگر کوئی ایسا لعن یا نڈیوں کے سختے چڑھ جائے تو وہ بھی اس کو مردہ سمجھ کر خود آدن کرادیں گئے۔ عہد نامہ میں ایسا ہوتا ہے کہ جو تین واقعات آئے ہیں۔ وہ اسی قبیل کے ہیں۔ کسی ڈاکٹر نے ان کی موت کی تصدیق نہیں کی تھی۔ وہ دو دنوں بے ہوش تھے۔ ان پر غشی کا سخت دورہ پڑا تھا۔ یا سکتے کی کیفیت طاری ہو گئی تھی۔ جناب یسوع نے جو عابد و مرقاں آدمی تھے۔ اپنی نظر تو ہر سے ان کی غشی دور کر دی۔ جو لوگ اس غشی کی کیفیت سے واقف نہیں تھے۔ ان کو یہ غلط فہمی ہوئی کہ آپ نے مردہ زندہ کر دیا۔ یہ تو خیر گواروں اور ان پڑھوں کی بات ہوئی۔ لیکن واقعات تو ایسے ایسے ڈاکٹر بھی دھوکے میں آجاتے ہیں۔

## بمبئی ہسپتال کا واقعہ

بمبئی کے ایک ہسپتال کا واقعہ ہے کہ ایک مریض کے متفق ڈاکٹر نے فیصلہ کر دیا کہ وہ مچکا ہے۔ اس مرد سے کہ جب اس کے پیر کے زینے سے نیچے جھٹکے کھاتے ہی آنکھیں کھول دیں۔ دوسرے دن تمام شہر میں یہ خبر پھیل گئی کہ فلائینگ میں ایک مردہ ہو گیا۔ مگر ڈاکٹر نے اس کی تردید کی اور کہا کہ دو باحقیقتات کے بعد معلوم ہوا کہ وہ شخص مرا نہیں تھا۔ اس میں زندگی کا رقیق باقی تھی۔ جھٹکے کھانے کے بعد اس کا دوران زندگی معمول پر آ گیا۔ اور وہ زندہ ہو گیا۔

## ایک طبیب کا کارنامہ

اس سلسلہ میں بعض ڈاکٹروں اور طبیبوں نے تہنیت اعلیٰ ذہانت کا ثبوت دیا ہے۔ "عہد و صحت" ذیلی میں ایک واقعہ شائع ہوا تھا۔ کہ ایک طبیب اپنے مکان کی صحت پر عمل رکھتا تھا۔ اس نے سمجھا کہ کچھ لوگ ایک عورت کی لاش لئے جا رہے ہیں۔ اس پر کچھ پھول بھی پڑے ہیں۔ اور وہ مر چکا ہے۔ یہ طبیب نے صحت کرا کر وہ لاش زمین پر رکھوائی اور کثرت پوچھی یہ کب مری ہے؟ یہ پھول اس پر کب ڈالے گئے ہیں۔ اس کے بعد اس نے لاش کے دائروں سے کجا کر مریا خیال ہے کہ اس عورت میں ابھی جان باقی ہے۔ مجھے علاج کی اجازت دیجئے۔ طبیب نے ان لاش کا ابھی طرح معائنہ کیا۔ پھر ایک موٹا سلا سا سنگوایا جس سے بوسے لئے جاتے ہیں۔ اور سوا ایک خاص جگہ عورت کے پیٹ میں بھونکا گیا۔ پس ایسا ہوا کہ وہ مردہ عورت فوراً اچی اٹھی۔ لوگ حیران و شگفتہ کہ اس طبیب نے کیا معجزہ کر دکھایا۔

اس میں معجزے کی کیا بات تھی۔ یہ اس طبیب سے پوچھئے۔ اس نے بتایا کہ میں نے پھول دیکھ کر یہ معلوم کیا کہ یہ عورت زندہ ہے۔ اگر عورت بالکل بے جان ہوتی۔ تو اس کے جسم کی ٹھنڈک سے ان پھولوں کو دیر تک تو تازہ رہتا جاسکتا تھا۔ مگر میں نے دیکھا کہ تازہ پھول مر چکا ہے۔ اس سے سمجھا کہ اس عورت میں ابھی زندگی کی حرارت موجود ہے۔ پھر جب مجھے یہ معلوم ہوا کہ یہ عورت حاملہ ہے اور سات آٹھ مہینوں کا بچہ اس کے پیٹ میں ہے۔ تو میں نے خیال کیا کہ بچے نے کھوئے کھوئے مائے کادل پھولیا ہے۔ اور اس پر یہ کیفیت طاری ہو گئی ہے۔ میں نے جب بچے کو سوئی چھری تو اس نے حرکت کی۔ اور ماں کادل چھوڑے ہوئے۔

اب انجیل ذیلیوں کے قول کے مطابق اس واقعہ کے معجزہ ہونے میں یہ کہ شہرہ ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ کوئی معجزہ نہ تھا۔ نہ قوت الوہیت بلکہ ذہین طبیب کا ایک کمال تھا۔

ان واقعات سے ہم یہ معلوم کرنے میں کامیاب ہوتے ہیں کہ انسان پر موت کی کیفیت طاری ہونے کے بعد بعض مخصوص حالت میں زندگی کا آثار باقی رہتا ہے۔ اور اس کی مدد سے اسے مردوں میں دوبارہ زندگی کی طرح

پہنچایا جاسکتا ہے۔

### شخصیتیں معجزات

یہی عالی بیاروں کو شفا دینے کا ہے۔ نہ عجز مانے میں اس قسم کے لگ بھگ بندہ واقعات کا ذکر کیا گیا ہے اگرچہ یہ ایک ایک معجزات سمجھے گئے ہیں لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ایسی یک رنگی دیکھ نیت بائی جاتی ہے کہ اگر ہم چاہیں تو ان تمام واقعات کو ایک ہی خانے میں رکھ سکتے ہیں۔

ہمارے نزدیک ان واقعات کا سبب کی اہمیت سے کوئی تعلق نہیں ہے بلکہ یہ سبب کے سبب ان بزرگ مقنا میں سے معلوم ہوتے ہیں جو روحانی علوم کے ساتھ علم طلب میں بھی کامل کسرتیں رکھتے تھے۔ اسسانی آدمیوں کو مخلوق خدا سے بھی سہمی سہمی ہوتی ہے اس لئے وہ علم ادیان کے ساتھ علم ابدان بھی سیکھتے ہیں کہ وہ دونوں طریقوں سے مخلوق خدا کی خدمت کو سیکھیں۔ پھر ان میں اندر دوسرے اطوار میں فرق ہوتا ہے کہ وہ علم نوحہ کے بھی باہر ہوتے ہیں جن کے ذریعہ کبھی کبھی مریض ظاہری علاج و دوا کے بغیر ہی شفا یاب ہوجاتا ہے۔ اس قسم کے موفی طبیوں کا ہر مذہب کی روایات میں پڑھتا ہے۔ خود سائنس کی صورت میں بھی علم طب سے واقفیت اپنے مقصد کی تکمیل کے لئے ضروری سمجھتے تھے۔ اگر ہم طبیعت کا علم میں اس کی نظیر دیکھیں تو سیدنا حضرت یحییٰ مود علیہ السلام اندر حضرت علیہ السلام اولیٰ زین العابدین علیہ السلام نے علم طب میں کامل دستگاہ رکھتے تھے۔ اگر ہمارے موجودہ امام عالی مقام بھی اس میں پوری توجہ دیتے رکھتے ہیں۔

یہ تو بڑے بڑے لوگوں کی سیرت و زندگی سے اب تو علم قوم نے غیب کی ایک مستقل موضوع بنا لیا ہے۔ اس میں کے ماہروں نے بڑے بڑے شفا خانے کھول رکھے ہیں جن کی روداد و شفا دلچسپ ہونے سے ان کا طریق علاج بھی جناب میج کے طریق علاج سے ملتا جلتا ہے جس طرح جناب بیاروں سے کہتے ہیں "چل تو آجھا ہو گیا" آج کل کے مسماڑ و غیرہ بھی اسی قسم کی کوئی جملہ ہرگز نہیں لکھتے تو گرنے ہیں اور وہ شفا یاب ہوجاتا ہے اسی طرح بانی پر چلنے کا بھی "حضرت ابوہبہ سے کوئی تعلق نہیں۔ ہندوستان میں ایسے بزرگ موجود ہیں جو حقہ اور چیلے کہہ رہا ہیں کہ وہاں ہے ہیں اور پانی کی سطح پر زمین سے آگ سگ سگ کے سنے گئے گئے پکس لگتے جلتے ہیں۔ دیکھنے میں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی بانی پر چلنا ہے۔

### معجزات پر ایمان

یہ بات واضح کر دی کہ ہم روحانی قوتوں یا کرامت و معجزات کے منکر نہیں یعنی ہمیں اس بات سے انکار ہے کہ کرامت دکھانے والا حضرت ابوہبہ کا ایک ہونا ہے ہمارا عقیدہ تو یہ ہے کہ ایسی عارضی حادثات بائیں دکھانے کے لئے ہوتے ہیں کہ اسلام بھی شراط نہیں ہے۔ اس لئے ایسے کلمات حاصل کرنے کی غرضی

حائقیں موجود ہیں۔ نیک خدا ترس لوگ نیک طریقوں سے یہ کمال حاصل کرتے ہیں اور دوسرے لوگ سخت زہانت کے ذریعہ۔

### ادبیا اسلام کی گراہی

جناب میج کے سیرت نگار تو ان کے دور و حال معجزات ہی دیکھ کر بے جا بول گئے۔ اگر ان کے مقابلہ اولیا و اسلام کی گراہت مرتبہ کی جائے تو دفتر تیار ہوجاویں۔ اور بعض "یوحنا" ان کے رکھنے کے لئے دنیا میں جگہ نہ ہو چو کہ اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو اپنے روزِ ظہور سے لے کر آج تک اس قدر آ رہا ہے اور آج تک اس قدر سہمی سہمی میں جن کے ایسے بزرگ دیدہ انسان پیدا ہو چکے ہیں جن کے ذریعہ خدا نے اپنے وجود کی نشانیوں دکھائی ہیں اور یہ سلسلہ لٹن نمائی قیامت تک جاری رہے گا۔

### حواریوں کی سرگزشت

سچی کہیں باؤں میں سسٹو تثلیث بد جو اضرار کھل پاتا جاتا ہے جناب میج کے قول کے مطابق یہ ایک شدت بات تھی۔ آپ نے واقعہ صلیب سے ایک دور دراز پہلے اپنے شاگردوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا میرے بعد تم لوگ پرگندہ اور متشر ہو جاؤ گے۔ تم ۳۳ برس پہلے بیعت کیا، واقعات کی روشنی میں جناب میج کی پیشگوئی بالکل صحیح ثابت ہوئی۔ داخلی یہ لوگ اس واقعہ ہائے کے بعد تیس کے دائروں کی طرح کھیر گئے۔

ہودیوں کو پیلاطس۔ یوسف آرمیندار۔ نیکمیس کی حکمت عملی کا علم ہو گیا تھا وہ سبزی ذرے کے ذریعہ ان سے بھی بدگمان ہو گئے تھے۔ لہذا ان ہودیوں نے جناب میج کے بعد حواریوں کے خلاف اپنی "عم" تیز کر دی۔ پیلاطس اور یوحنا آرمیندار دونوں زید عتاب آئے۔ دوسرے شاگرد بھی خوف کے مارے ادھر ادھر لڑپڑھ ہو گئے بہت سے ایسے تھے کہ جھوٹان کا مزاج تھا ادھر کو بھی دیکھتے بڑک دہن اور داغ بھرت میجروں کے لئے بہت نقصان دہ ثابت ہوا۔ ان کے عقاید و نظریات کے اور اتنا متشر ہو گئے۔

ان مہاجرین کے ذریعہ مختلف کلیسیاؤں کو جناب میج کے متعلق جو باتیں معلوم ہوئیں وہ عقاید و تعلیمات سے زیادہ معجزات و حقائق پر مشتمل تھیں۔ ارادہ خیز تھے جس کا نام دوا کو زندہ کرنا۔ بیاروں کو شفا دینا اور تورات کے مقابل بعض منجھول احکام بیان کرنا۔ سب سے ان کے کارنامے تھے۔

سواریوں کی گروہ بندی

پھر جناب میج کے شاگرد عقاید و تعلیمات میں کچھ حاصل کرنے کی بجائے بہت جلد چہیزہ دینی

مسائل میں الجھ گئے۔ یہ ہودیوں میں تبلیغی تھے۔ ایمان و عمل اور فضل و مشرفیہ کے مسائل چھڑے ہر شخص نے اپنا اپنا معلق بنانے کی ہم مشروع کی۔ ایک حلقہ میں۔ لوقا اور پولوس کا خانہ ہوا۔ اور دوسرا پطرس۔ یعقوب و یوحنا کا پطرس اور ان کے فقیر کی حریفانہ کشمکش کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ لیکن قرین اول نے اپنے حریفوں کے وقار کو مدہر نہیں دیا۔ یہ کوئی کوتاہی نہیں کی۔ حتیٰ اور لوقا نے جناب میج کی زبانی "پطرس" کو پوچھا کہ کیا ہے وہ اس میں پطرس کے متعلق جناب یسوع مسیح کا خیال نہیں تھا بلکہ حتیٰ اور پولوس کی پارٹی اس کے خلاف حماد قائم کر رہی تھی۔ حتیٰ پطرس کا حریف تھا۔ اور لوقا پولوس کا شاگرد تھا۔ لوقا نے پطرس کو شیطان کہہ کر کوئی حق میں نہیں کی ہے بلکہ حتیٰ گڑی اور ایسا ہے۔ اور اس سے زیادہ حتیٰ شاگردی "رسولوں کے اعمال" ۱۲ میں ادا کیا ہے۔ جہاں پولوس "کو ایک دیوتا" کہا ہے۔ خود پولوس نے پطرس کے حق میں جیسے ناٹ کستہ اور ادنیٰ قسم کے الفاظ استعمال کئے ہیں وہ اس کے خط سے ظاہر ہے۔

### پولوس کی پارٹی کا غلبہ

اس باہمی کشاکش کا نتیجہ یہ ہوا کہ کلیسیا تعلیم و تربیت کا مرکز بننے کی بجائے مناظرانہ رقیبانہ خصوصیت کا ڈھ بن گیا۔ ہم کو نئے جہتوں کی شہادتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اس رقیبانہ رشتہ میں حتیٰ اور پولوس کا پلہ بھاری رہا۔ اس کی مختلف وجوہ ہیں۔ ان میں سے بعض وجوہ کا میں اس مضمون کی پہلی قسطوں میں ذکر کر چکا ہوں۔

### مستی

ان کے علاوہ ایک وجہ یہ بھی تھی کہ "حتی" اور "پولوس" دونوں اور کئی سوسنا تھا سے تعلق رکھتے تھے۔ علم میں بھی پطرس وغیرہ سے برتر تھے۔ حتیٰ ایک سرکاری شہید بنا تھا۔ رومی حکومت کی طرف سے چنگی و موٹی کرنے کی خدمت اس کے سپرد تھی۔ یہ عہدہ ایسا ہے کہ ہر قسم کے تاجروں اور بیوپاریوں سے دن رات واسطہ پڑتا رہتا ہے۔ آج بھی جہاں چنگی سسٹم ہے چنگی کا محصل ایسا ہوتا ہے کہ اس کے ہاتھ میں

شہر کی کچھ ہوتی ہے۔ کوئی کاروباری آدمی اس اہواز کے بغیر شہر میں داخل نہیں ہو سکتا۔ اگرچہ رومی حکومت میں بہت سے یہودی گھیرے عہدوں پر فائز تھے۔ غالباً مشرقی ممالک کا گورنر "ہیرودیس" بھی یہودی ہی تھا لیکن جناب میج کے حواریوں میں "حتی" سے بڑا کوئی دوسرا سرکاری عہدہ یا نہیں تھا۔ لہذا عوام کے علاوہ میج کے شاگردوں میں بھی وہ سرزد سمجھا جاتا تھا۔

### پولوس

یہی حال پولوس کا تھا۔ وہ ایک اسٹلے خاندان کا چہم و چیسرا تھا۔ حتیٰ شہریت میں وہ میڈون کا ہم سفر تھا۔ اس کے پاس وہ پولوس کی ڈگریاں تھیں۔ دنیوی عزت اور علم و فضل میں کوئی حواری اس کا ہم پلہ تو کی اس کے رتبے کے قریب بھی نہیں پہنچتا تھا۔

### لوقا

لوقا کا متعلق بھی نئے عہدہ سے کی شہادت یہ ہے کہ رومی امراؤ کے دربار میں اس کی رسائی تھی۔ اس لئے اسے اپنا "نجیب" اور "رسولوں کے اعمال" ایک رومی امراد ہی کو مخاطب کر کے لکھی ہے۔

(باقی)

### ولادت

دارالسلام دہلی لگانیکا مشرقی ایشیا سے اطلاع حاصل ہوئی ہے کہ مورخہ ۲۱ جون ۱۹۲۲ء کو حکیم مبارک سلیم صاحب لون ابن محکم میاں محل صاحب لون کے ہاں بچی پیدا ہوئی ہے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے نصیرہ نام تجویز فرمایا۔ نومولود حکیم شیخ مبارک احمد صاحب نائب ناظر اصلاح و ارشاد (سابق) تیس تبلیغ مشرقی افریقہ کی نواسی ہے۔

بزرگانِ اسلام و اصحابِ جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو نیک اور بابرکت لمبی عمر عطا فرمائے اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔

### حقیقی خوشی

اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت کرنے سے انسان کو حقیقی خوشی اور راحت حاصل ہوتی ہے۔ آپ "الفضل" ایسے خاص مذہبی اخبار کی اشاعت کے بڑھا کر بھی دین کی خدمت کر سکتے ہیں۔ اور حقیقی خوشی اور راحت کے وارث بن سکتے ہیں۔ (منبر افضل)

# مترشح شیخ محمد شریف صاحب مرحوم کی یاد میں

(حکومت شیخ عبدالقادر صاحب برقی سلسلہ احمدیہ مقیم لاہور)

مترشح شیخ محمد شریف صاحب اپنے والد ماجد  
مترشح شیخ محمد شریف صاحب نے کوشش کا طر  
بت ہی غرض اور خدائی امر ہی تھے۔ گو آپ کا  
پرستہ تو تجارت تھا لیکن آپ بچپن سے ہی پریشا  
بلوغت تھے۔  
مجھے جب بھی آپ کے پاس جانے کا اتفاق  
ہوا ہے۔ آپ کو یاد آئے اپنے تجارت کے کام میں  
صورت پایا ہے اور یہ کسی غیر از جماعت دوست  
کو تبلیغ کرتے دیکھا ہے۔ فرمایا کرتے تھے ان  
دو کاموں کے سوا اور ہمارا کام ہی کیا ہے؟

## مالی قربانی اور قومی کاموں میں حصہ

مالی نسیب بانی میں آپ ہمیشہ پیش پیش  
رہا کرتے تھے۔ احباب کو علم ہے کہ یہاں تک سال  
سے مسجود دارالذکر کی تعمیر شروع ہے اور  
جماعتی ضرورتوں کے پیش نظر اس عالی شان  
مسجد میں لاکھوں روپے خرچ کا تخمینہ ہے اور  
مترشح امیر صاحب نے یہ فیصلہ کیا ہوا ہے کہ  
جماعت لاہور کے چند سے ہی یہ سہولت ہوگی  
اس لئے اس سلسلہ میں کافی تنگ دو دو کی ضرورت  
تھی اور ہے۔ اس سلسلہ میں مترشح شیخ صاحب  
کلام صف اول کے کارکنوں میں شمار ہوتا  
ہے۔ بلکہ آپ کو مترشح امیر صاحب نے مسجد کچی  
کا پرنسپل مقرر فرمایا تھا۔ آپ نے اس  
مسجد کی تعمیر میں چندے بھی ہزاروں روپے دیا۔  
اور باوجود دل کا مریض ہونے کے چندہ جمع  
کرنے کے لئے مسجد کچی کے دو سے چھ ہر دو ہفتہ  
آپ نے لاہور کے ہر مقرر کا دورہ کیا۔ ایک دن  
نہیں، مشق و مہنت، دن کو لگی اور رات کو بھی  
فرمایا کرتے تھے کہ گوجے ڈاکٹر صاحبان زیادہ  
سے زیادہ آرام کرنے کا مشورہ دیتے ہیں۔  
مگر اس قدر زندگی کا کیا فائدہ۔ جو آرام کرنے میں  
لگا کر جاتے۔ آپ اپنے طبعی چندوں کو عموماً  
کار نہیں ہونے دیتے تھے مگر بعض اوقات  
احباب کو ترغیب دلانے کے لئے ذکر بھی فرمایا  
رتے تھے اور فرماتے تھے کہ مجھے تو جب بھی کوئی  
شکل پیش آتی ہے۔ میں اپنے مولائے حضور  
پر عرض کر دیا کرتا ہوں کہ لے لو، اگر میرا یہ  
کام ہو جائے تو یہیں فلاں کار تجریں، اتنے کو  
ایا اتنے ہزار روپیہ دن کا اور وہ میرا کام  
ہو بھی جاتا ہے اور آپ جیکے میں نے مشق و مہنت  
یہ ترغیب کیا ہے کہ جب بھی حاجت مافی ہے فدائی  
سے کام کر دیا ہے تو یہی سید فیصلہ کیا ہے  
کہ ایسے ہی ہر انسان کے ساتھ عموماً کیا کرتا ہے  
یہیں پہلے ہی ایک خاص مشورہ رقم سلسلہ کی ضرورت

کے لئے پیش کر دینا ہوں اور خدا تمہارے کام  
بھی کر دیتا ہے۔  
حلقہ دہلی و روانہ کے خدام عموماً ہر  
تین ماہ کے بعد مسجد میں غیر از جماعت معززین  
کو دعوت دے کر ایک چھوٹے سے جلسہ کی  
تقریب پیدا کرتے رہے ہیں۔ اس حلقہ کے خدا  
کے ہیں کہ ہم جب بھی شیخ صاحب کے پاس جاتے  
تھے آپ خندہ پیشانی کے ساتھ اس جلسہ کے لئے  
سویا پاس روپے دے دیا کرتے تھے۔  
آپ فرمایا کرتے تھے اگر ہمارا روپیہ  
دین کے کاموں میں صرف نہ ہو تو پھر ہم نے  
اس روپیہ کو کتنا ہی کیا ہے۔

اس مرتبہ جلسہ لاہور سے چند روز قبل  
میں نے "حیات نور" ایک کتاب چھپوائی تھی۔  
کتاب چونکہ بہت ضخیم تھی۔ میں نے خیال کیا کہ  
جلسہ کے ایام میں بسوں میں اتنی وزنی کتاب کا  
لے جانا مشکل ہوگا۔ کیونکہ بسوں کی قیمتیں عموماً  
سافروں کے بستروں اور دیگر سامان سے بڑھ  
ہو جاتی ہیں۔ چلو شیخ صاحب کے پاس چلتے  
ہیں وہ اس مشکل کو کافی حل بنا دیں گے۔ چنانچہ  
میں جب گیا۔ اور شیخ صاحب کے سامنے اس  
مشکل کو پیش کیا تو آپ نے فرمایا یہ بس  
آپ کی اپنی ہیں۔ اس لئے آپ جس وقت  
جاہیں اور وقتنا ساتھ لے جانا چاہیں۔ مخری  
پاکستان میں جہاں جہاں بھی ہمارے بیٹے چلتے  
ہیں آپ وہاں آجائے ہیں۔ یہ کہہ کر آپ نے  
مجھے اس تاریخ سے لے کر اپریل ۱۹۶۱ء تک ایک  
پرستہ دیا۔ اور فرمایا کہ اب جس جگہ سے بھی  
آپ ہماری کسی بیٹی پر سفر کرنا چاہیں آپ ہر سال  
کے سفر کر سکیں گے۔  
میں نے دیکھا ہے کہ یہ سکو کہ آپ کا طرف  
میرے ساتھ ہی نہیں تھا سلسلہ کے ہر کارکن  
سے آپ وہی طرح پیش آتا کرتے تھے اور فرمایا  
کرتے تھے کہ میں تو ہمارے والد مرحوم نے ہی  
قیمت دی تھی کہ اس چند روزہ زندگی میں یہی  
سعادت اسی میں ہے کہ اگر سلسلہ اور سلسلہ کے  
کارکنوں کی خدمت کرنے کا موقع ملے تو اسے  
قیمت سمجھنا چاہیے۔

زمانہ شاہد ہے کہ آپ نے اپنے والد  
مرحوم کی اس فیضیت پر خوب عمل کیا۔ بحوالہ اللہ  
جزا۔

## آپ کی وفات

آپ کی وفات کے مختصر حالات افضل میں  
شائع ہو چکے ہیں۔ لہذا انہیں دہرانے کی ضرورت

انہیں۔ آپ دل کے بعض تھکے اور خوب سمجھنے  
کے کر مرض ایسا ہے کہ عموماً آٹھ تا ننان  
کا دم نکل جاتا ہے۔ چنانچہ وفات سے دو روز  
قبل جب آپ اپنے دفتر کی سیڑھیوں سے اتر  
رہے تھے آپ نے پیشگی بجا کر کہا کہ کسی وقت  
ہم نے بھی یوں ہی اس دنیا سے گزر جانا ہے  
چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ مترشح ملک عبدالحمید صاحب  
عارف فرماتے ہیں کہ آپ کی وفات سے چند  
گھنٹے پہلے میں آپ کے دفتر میں آپ کے پاس  
قریباً دو گھنٹے بیٹھا رہا۔ آپ خوش و خرم تھے  
اور فرماتے تھے کہ آج میری طبیعت بہت اچھی  
ہے۔ اہل سنت کی تکلیف تھی۔ مگر جب چار بجے  
الغیر گھر گئے تو کھانا کھانے کے بعد کچھ دفری  
کام کرنے کے لئے بیٹھے ہی تھے کہ دل کا دورہ  
ہوا اور آٹھ تا ننان پھیل بسے۔ فنا للہ و اتنا  
ابیدہ راجعون۔ اس ایام غیر متوقع وفات  
کا صدمہ آپ کے اہل و عیال کو تو ہونا ہی تھا  
میں نے دیکھا ہے کہ جو شخص بھی وہاں جانا تھا  
بے اختیار اس کے آنسو نکل اترتے تھے۔  
آپ کا کوئی بھی آپ کے پاس کے غریب لوگ  
بھی آپ کا شخص کو دیکھ کر یہ کہتے تھے کہ بڑا  
سخنی تھا۔ بڑا سخنی تھا۔ اتنا بڑا سخنی ہم نے اپنی  
عمر میں نہیں دیکھا۔

## ادائیگی ذکوۃ احوال کو بھلائیے

اور

تذکیۃ لغزوں کو کرتے ہے

## بچوں کا صبر

آپ کے چھوٹے چھوٹے بچوں نے جو صبر  
کا نمونہ دکھایا وہ بھی قابل رشک تھا۔ شریف  
صدمہ کی وجہ سے آنسوؤں کا ٹکنا تو ایک  
قدرتی بات ہے مگر حسن بات نے مجھے بعض  
اثر کیا وہ یہ تھا کہ بچے نیش کے نزدیک آکر  
کہتے تھے۔ اچھا آبا! اسلام علیکم۔ آپ کو کم  
اس دنیا میں پھر نہیں دیکھ سکیں گے۔ پھر  
تھوڑی دیر کے بعد کہتے۔ اچھا آبا! اسلام علیکم  
آپ تو اس دنیا میں واپس آکر نہیں آئیں  
میں گے۔ ہم بھی آپ کو نہیں گے وغیرہ وغیرہ  
یہ کلمات بناتے تھے کہ آپ نے اپنے بچوں  
کا دینی تربیت بھی خوب کی تھی۔  
اس لئے آپ کو اعلیٰ علیین میں  
جگہ دے اور پس ماندگان کو صبر حاصل  
فرمائے۔ آمین۔

## لیڈر۔ (قیمت)

نئی آہنی ہے اور جو آپ کے کارناموں میں  
پرورش پارٹی تھی وہ صلح موعود آپ میں  
اجرت سے ایسے اس نکتہ کا ہونا  
ضروری تھا تاکہ آپ ہسانی وہ کام نہ انجام  
دے سکیں جو جرت کے ساتھ وابستہ تھا تاکہ  
تمام دنیا کے کارکنوں پر تبلیغ اسلام کے مراکز  
کھل جائیں۔ اتنے واضح اور عظیم الشان رحمت  
کے نشان کے بعد اگر آپ کا دل بھی کی طرف  
ہی مائل رہے تو جانے خوف کے سوا کچھ نہیں

## صلح منگھری کی جماعتوں کے لئے ضروری اطلاع

حکیم عبدالواحد صاحب کارکن دفتر اصلاح و ارشاد دہلی اصلاح و ارشاد کے کام کے لئے دو  
ماہ وقف کئے ہیں۔ انہیں صلح منگھری کی جماعتوں میں بھیجا گیا ہے حکیم صاحب مرحوم اپنے اس  
دورہ میں افضل کی توجیہ اشاعت کے سلسلہ میں بھی کوشش کریں گے۔ احباب ان سے ہر ممکن تعاون  
فرمادیں۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

## کامیاب ہونے والے طلباء اور طالبات کی خدمت میں مبارکباد

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے جن طلباء اور طالبات کو مختلف امتحانوں میں کامیاب فرمایا  
ہے وہ کائنات کی تحریک جدیدان سب کا خدمت میں نہ دل سے مبارکباد عرض کرنے ہوتے وہ  
کوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس کامیابی کو آئندہ روحانی و جسمانی ترقیات کا پیش خیمہ بنا  
کہ ہمیشہ انہیں اپنے خاص فضلوں اور برکتوں سے نوازے۔ آمین  
ایسے موقع پر سیدنا حضرت اقدس فضل عمر علیہ السلام و اولاد و اولاد کا ارشاد  
مبارک حسب ذیل ہے۔

"امتحان میں پاس ہونے پر خاندانہ تہنیتیں لے کر مبارکبادیں بیرون کی تہنیت کے لئے  
کچھ نہ کچھ ضرور دے دیا کریں"

کامیاب ہونے والے طلباء اور طالبات اور ان کے والدین اور سرپرست حضرات کی خدمت  
میں درخواست ہے کہ وہ اپنے پیارے آقا پرہ اشتغالے ہجرہ العزیز کے مذکورہ بالا ارشاد  
کی تعمیل میں تہنیتیں مبارکبادیں بیرون کے چندہ میں بڑھ چڑھ کر جمع فرمائیں  
(دکھیل الممال اولیٰ تھوڑا۔ جدید رولہ)





